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Din crisă în crisă.
Câti-va ani după înfiinţarea dua

lismului, un bărbat de stat austriac 
cjise cu privire la şansele acestei 
formaţiuni de stat, că ea nu posede 
condiţiunile de traiü, fiind dualis
mul o inatituţiune cu totul imper
fectă. El adause: după firea lucru
lui nu se pot admite decât doué 
eventualităţii, ori că netrăinicia dua
lismului va aduce cu sine, ca acesta 
cu timpul se fiă delăturat şi cople
şit de nisuintele centraliste mai pu
ternice, ori, neputénd aceste sé iésa 
ínvingétóre prin totala suprimare a 
nisuinţelor de independenţă ale Ma
ghiarilor, se vor desface încetul cu 
încetul legăturile dualiste, ér urma
rea va fi séu ruperea complectă a 
părţii ungare de cea austriacă, séu 
ce va fi póte mai probabil, înlocui
rea dualismului prin federalism.

Nu voim se cercetăm întru cât 
acest prognostic, făcut înainte cu 
mai bine de doue-cjecî de anî, a fost 
séu nu nemerit. Un lucru înse se 
póte constata, că prima eventuali
tate, ca adecă se iasă din nou vie 
tori o s vechiul centralism imperial, 
nu s’a împlinit şi nici că mai are 
şanse pentru viitor. Astăcjî, după 
posiţia ce ocupă partea ungară a 
monarchiei, putem vorbi mai mult 
de cealaltă eventualitate, ce póte 
aduce cu sine totala separare a Un
gariei de Austria dimpreună cu ur
mările unui asemenea eveniment 
pentru íntréga monarchiă.

Natura legăturei de drept public 
|i economic, ce dela 1867 este de 
aşa, încât desvoltarea celor douéju- 
metăţi ale monarchiei se condiţio
n a  reciproc una pe alta. Pactul 
dela 1867 presupune şi pretinde ca 
tóté afacerile comune se se reguleze 
de cătră ambele guverne, cu con
cursul parlamentelor. Aceste din ur
mi au votul decisiv în raporturile 
dualiste.

Dâcă în cei patru anî din urma 
învoiala economică nu s’a pututrea- 
iiaa definitiv între Austria şi Un
garia, causa este cea bine cunoscută. 
Parlamentul din Viena n’a putut 
funcţiona 4 in pricina luptelor înver- 
ţunate naţionale dintre Cehi şi Ger
mani. Deci n ’a putut se fie resol- 
vată pană acum nici cestiunea pac
tului. Tot ce s’a făcut, s’a făcut nu
mai pe cale escepţională provisorică 
prin ordonanţe împerătescî, în sen
sul paragrafului 14 al constituţiei 
ţârilor austriace.

In acest moment lucrurile au 
ajuns in ce privesce parlamentul 
vienes la acelaşi punct, la care au 
stat înainte cu patru ani. Erăşi e 
pusă la ordinea 4 *lei cestiunea pac
tului cu Ungaria, a căreia resolvare 
e reclamată cu urgenţă extremă. 
Dér guvernul dă de noué piedecî. 
Nu póte merge înainte fiind-că nu 1 
sprijinesc partidele naţionale din 
cameră şi este în pericol de a nu 
i-se vota nici budgetul, de cătră ca
meră. C’un cuvént „Reichsrathu-ul 
Graşi nu voesce se funcţioneze cum 
se cade.

In primăvara şi vara trecută se 
părea, că guvernului Kőrber i-a 
succes ca printr’o minune a face se 
umble ârăşi rótele maşinei parla
mentare. Cunóscem acum şi secretul, 
prin care Koerber a ajuns la acest 
succes vremelnic. Sunt învoelile şi 
concesiunile separate, prin, cari a 
reuşit a face se înceteze obstrucţiu- 
nea şi camera se resólve un şir în
semnat de proiecte de legi econo
mice. Concesiunile, ce li-s’au făcut 
Cehilor le cunóscem: li-s’au promis 
sume însemnate pentru construirea 
de drumuri de fier, canaluri, etc. 
pentru asanarea capitalei Boemiei şi 
pentru înfiinţarea a numéróse şcoli 
cehice superióre şi inferióre.

Este caracteristic şi interesant, 
că astăzi Cehii ridicând noué pos
tulate faţă cu guvernul, care se află 
în mare strímtóre cu budgetul séu, 
periclitâză ei înşi-şî primirea acestui 
budget, şi printr’asta împedecă chiar 
împlinirea promisiunilor, ce li-s’au 
făcut în Februarie a. c. în schimbul 
părăsirei obstrucţiunei din parte-le, 
cum deóre-ce aprópe tóté, concesiu
nile culturale şi economice ce li*s’au 
făcut atunci sunt cuprinse în posi- 
ţiunile preliminate ale budgetului 
de faţă.

Se vede, că Cehii sunt firm ho- 
tărîţi, se se foloséscá, acum ori nici
odată de situaţiune şi se constrîngă 
guvernul de a nu se opri numai ia 
acele concesiuni, ci de a împlini tóté 
postulatele naţionale - culturale ale 
lor, precum cele privitóre la limba 
oficială cehică, înfiinţarea unei uni
versităţi cehe în capitala Moraviei 
ş. a. pregătind ast-fel calea şi pen
tru recunóscerea dreptului public 
boem, la care aspiră íntréga na
ţiune cehă.

A trecut deja o lună, de când 
ministrul-preşedinte Koerber a cerut 
de cea mai mare urgenţă discuţiu- 
nea şi votarea budgetului încă îna
inte de sfîrşitul anului curent. Nu se 
speranţă, ca pănă atunci se se ter
mine desbaterea budgetului nici mă
car în comisiune, ci e deja invede- 
rat, ca în parlament budgetul nu e 
va pute resolva încă în decursul 
anului acestuia. La trăgănarea acésta 
sunt Cehii mai mult vinovaţi, de
óre-ce tactica lor, prin care au în
ceput a ridica noué postulate, a 
pus piedecî mersului neted al des- 
baterilor budgetare. E vorba acum 
de a-se face posibilă acéstá resol
vare pănă la Crăciunul gregorian, 
cel puţin în sînul comisiunei, asigu
rând astfel desbaterea în şedinţele 
plenare, ca se se termine cel puţin 
în decursul lunei Ianuarie anul viitor.

Eri s’a întrunit conierenţa şefi
lor de partid germani, cari au luat 
iniţiativa de a învita pe Cehî la o 
conferinţă comună, care se chibzu- 
íéscá cum să se delăture piedecile 
ce se opun mersului desbaterilor bud
getare. Se vor accentua nu avantage 
politice de partid, ci numai interesele 
cele mari ale întărirei parlamentu
lui austriac prin înălţarea prestigiu
lui séu şi acésta mai alea ,în vede
rea viitórelor negocieri vamale şi 
comerciale cu Ungaria. Germanii —

nu vorbim de Wolff şi soţi, ci de 
celelalte partide — sunt fórte îngri- 
jaţî, ca nu cumva parlamentul se 
ajungă ârăşi în halul ca pe timpul 

^obstrucţiunei şi astfel Austria se 
ajungă a fi fără milă lăsată pradă 
liberului arbitriu al Ungariei. Orga
nul de căpetenie al partidului progre
sist stărue mult pe lângă Cehî ca 
se cedeze în interesul păcei, al par
lamentarismului şi în interesul ge
neral economic şi se încheiă încă 
odată un armistiţiu, pentru ca se se 
evite o crisă parlamentară, consti
tuţională şi economică, care s’ar 
sparge mai mult în capul celor ce 
au pricinuit’o, adecă al Cehilor. Cri
tică aspru politica de postulate a 
acestora, cjicend că o stabilire le
gală a drepturilor naţionale e posi
bilă, dér extorcarea permanentă, po
litica de etape, care la fie-care etapă 
pune parlamentul, constituţia şi sta
tul înainte de cestiunea de esistenţă, 
este imposibilă. „Déca Cehii credu 
—esclamă numita fóie— „că prin dă- 
rîmarea a tot ce esistă vor puté stórce 
statul federativ de care viseză, atunci 
mult încercata Austrie, póte va tre
bui se lase se trécá .asupra capului 
ei şi acésta, dér abia va fi un réu 
mai mare, decât actuala clătinare, 
dm crisă în crisă“.

în  dieta ungară s’a continuat eri
desbaterea răspunsului la mesagiu. Oel din- 
tâifi, oare a luat cuvéntul a fost Beöthy 
Akos, care declară, că, nu primesce nici 
unul dintre proiectele de adrese. Beöthy 
zugrăvesce sistemul politic începând cu 
anul 1875. Szeli era deja ministru şi atunci 
şi sistemul nu s’a schimbat de loo pănă în 
4iua de acjî. Pe miniştri de pănă acuma 
i-a făout sö oadă cultivarea intereselor aus
triace, to t din causa acésta ya cădâ şi 
Szeli. Oratorul şl-a term inat discursul adre- 
sându-se lui Szeli cu cuvintele poetului: 
„Múltadban nincs öröm, jövödben nincs 
remény. (In treoutul téu nu este bucurie, 
în viitorul tău nu-i speranţă). Szeli a rés- 
puns imediat lui Beöthy acusându-1, oă e 
exclusivist, care nu admite de bun numai 
cee-ce face el singur. Combate pe B. care 
afirmase, că urcarea cuotei stă în legătură 
cucestiunile politicei bisericesc!. Décá nu-şl 
va mai putó face datoria — va părăsi 
portofoliul.

Universitate italiană şi slovenă.
Studenţii italieni şi sloveni dm Graz au 
presentat câte un memoriu senatului uni
versitar cerând cei diutâiti înfiinţarea unei 
universităţi italiene în Triest, 6r cei din 
urmă înfiinţarea unei universităţi slovene 
în Laibach. Senatul universitar a hotărît 
a înainta aceste memorii ministerului de 
instrucţiune, reservându-şl dreptul de a-se 
pronunţa în acăstâ cestiune din punotul 
de vedere al universităţii germane. In cjiua 
de 17 Noemvrie a avut loo o întrunire co
lectivă a tuturor societăţilor slave, cu scop 
de a-şl formula îo comun acord pretensiu- 
nile lor. Vedem, oă mişcarea iniţiată pen
tru înfiinţarea nouelor universităţi devine 
din ce în ce mai seri6să.

française“ petrece actualmente în Marsilia 
şi nu se va întôrce la Paris, decât prin 
Februarie, când va da în hotelul sôu din 
strada Malesherbes o serbare în onôrea 
Cehilor delegaţi de conaţionalii lor pentru 
a asista la centenarul lui Victor Hugo» 
„Cehii — scrie M-me Adam cjiarului „Fi
garo“ — sunt cei mai buni prieteni ai noş
tri în Europa, credincioşi mai pre sus de 
tôte — după-cum sunt şi eu de atâţia ani
— apărării drepturilor istorice ale naţio
nalităţii lor şi adversari pasionaţi ai pan- 
germanismului“.

Madame Adam şi Cehii. Madame 
Iulieta Adam, directóra cjiarului „La parole

Adresa ugroniştilor.
Dăm acjî, în resumat, proiectul 

de respuns la mesagiu al partidului 
ugronist. Acest proiect fu presentat 
de Ferdinand Szederkényi în şedinţa 
dela 15 1. c. a dietei, íntroducéndu-1 
c’un discurs mai lung.

Adresa ugronistă spune la început, că 
de mai multe decenii tóté păturile socie
tăţii din Ungaria sunt în starea cea mai 
desperată, fiind-că m ajoritatea şi guvernul 
nu s’au ocupat cu alt-ceva, decât să deţină 
puterea. Guvernul nu póte fi aousat de si
luire, e regretabil însă, că guvernul n’a luat 
în program cestiunea reformei parlamentare. 
Actualmente numai 3—400.000 de cetăţeni 
trimit, în numele „naţiunei*, pe cei 270 de
putaţi, cari ca majoritate aduc legile şi se 
afişâză ca representanţa poporului. Ar 
trebui sé se voteze după comune pe basa 
dreptului electoral universal şi secret.

E un păcat neiertat ceea-ce s’a făcut 
în anii din urmă. Asupra poporaţiunei s’au 
încărcat tóté sarcinile statului modern, mai 
ales însă «aroinrle militarismului. An de an 
cheltuielile armatei sunt 180 milióne, mili
tarismul absórbe puterile de muncă. în  
schimb însă nici o despăgubire, graniţele 
ţării stau deschise pentru statele industriale 
a căror industriă, comerciü. şi capital îm
piedecă desvoltarea economică a Ungariei. 
Pe calea acésta numai pustiirea ne aştăptă. 
In decurs de 30 de ani, ţâra a fost silită 
să facă datorii în sumă de 5 miliarde cor., 
ér datoriile privaţilor şi ale oomunelor 
înoă trec peste 5 miliarde.

Cere, ca să se ridice forţa de 
apărare a „naţiunei“, însă nu pe calea cum 
s’a făcut pănă acum. Nu póte fi apărare 
naţională acolo, unde conducerea armatei 
nu se oontopesce cu sentimentele poporului 
şi unde limba, cuvântul, jurăm ântul, senti
mentul, emblema nu formézá o legătură, 
ci un isvor de veolnică ură. E  de dorit, ca 
naţiunea să se contopâscă cu dinastia, dér
o contopire ou împăratul austriac e imposi
bilă. Armata nóstrátrebue educată în limba 
maghiară, prin ofiţeri maghiari, în spirit 
maghiar şi poporul, deja din frageda tinereţă, 
trebue esercitat în mânuirea armei.

Pretinde teritoriu vamal independent 
prin care să se împiedece năvălirea indus
triei străine în ţâră.

Reclamă o mai dréptft împărţire a 
dărilor şi reforma administraţiei, care acjî e 
sub orl-oe critioă; 14 milióne de locuitori în 
comune n’au conducători şi sfătuitori.

în  fine amintesce despre răsboiul din 
Africa-de-Sud purtat în contra unui mic 
dór brav popor, résboiü, care atinge aşa 
de penibil sentimentele popórelor.
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Femeile şi politica.
Puţini vor fi soiind, oă de când par

tidul social-creştin sab eonduoerea lui Lue- 
ger a ajuns la patere în Viena, s’a format 
în reşedinţa imperiului austriac o alianţă 
de femei (Christlioher W iener Frauenbund), 
care numai în Viena are peste 80 de secţii 
şi luorézá cu mult zel pe terenul social - 
economic, sprijinind soopurile partidului 
antisemit.

Urmărite de batjocurile Jidovilor şi 
ale sooialiştilor, femeile creştine merg îna
inte, ţin întruniri frecuente, susţin un c îar 
săptămânal (Osterreichische Frauenzei tung), 
a cărui devigft este : „Cumpăraţi numai 
dela comercianţi creştini“, „Sprijiniţipressa 
creştină“ şi ce e mai important, la alegeri 
veghiăză 4' ^  uópte, oa bărbaţii, fraţii, 
copiii, părinţii lor sé mérgá la urnă şi sé 
voteze pe candidaţii antisemiţi. După ulti
mele mele informaţii, numărul membrelor 
acestei alianţe este numai în Viena de vre-o
16.000. Afară de aoestea alianţa mai are 
reuniuni afiliate în fcótá Austria de jos, în 
Sdria, Tirol eto.

Exemplul femeilor vienese a început 
sé fie im itat şi în Francia, unde alianţa 
femeilor, cari s’au angajat a apăra proprie
tatea, patria şi libertatea, numérá deja în 
totă ţâra peste 500.000 de membre.

Astăcjl 86 decide sórtea ţărilor în par
lamente, în consilii de distriote şi comune şi 
fiind-că bărbaţii au încăput să devină in 
diferenţî, care indiferentism este esploatat 
cu deosebire în Francia de cătră Jidovi şi 
Francmasoni, femeile s’au hotărît a întră 
singure în acţiune, nu pentru a cere eman
ciparea, ca femeile socialiste, ci pentru a şi 
îndemna bărbaţii, să-şi eserciteze mai cou- 
scienţios drepturile electorale.

De acum înainte damele din înalta 
aristocraţie francesâ nu vor admite la „jour 
fix“, decât pe acei bărbaţi, foari se vor le
gitima cu carta electorală.

Proclamaţiunea, care circulă actual
mente prin salónele din Paris este conce
pută în următorii term in i:

„Femeilor, inima nóstrá este plină de 
milă pentru miseria masaelor, dér noi re- 
pudiăm socialismul, care nu servesce, de
cât la înşelarea celor slabi.

„Femei franoese! Noi iubim Francia7)
şi cerem, ca să fie guvernată da Francesî, 
repudiând internaţ'onalismul.

„Mame francese! Noi cerem, ca oopiii 
noştri să fie ai noştri şi nu ai deputaţilor 
şi miniştrilor, şi că noi să avem dreptul a-i 
eduoa, de-a veghia asupra copilăriei lor, 
de a-le alege învăţătorii. Pentru acsst sfânt 
soop, care este al uostru, cerem libertate !

„Femei creştine! Noi vrem să ni-se 
respecteze oredinţa, gata sé respectăm şi 
noi pe a altora. Noi vrem, ca tóté consoien- 
ţele să fie libere pe pământul Franciéi. 
Funcţionarii şi călugării au şi éi o con-

soienţă şi noi cerem şi pentru dânşii liber
tatea !“

E tă dér, că legea congregaţiunilor Şi
1 alte legi aduse contra libertăţii oreştine de 
oătră un guvern jidovit-francmason, şl-a 
produs efeotele sale.

La primă-vară se vor face în Franoia 
alegerile parlamentare. Guvernul Waldeok- 
Rousseau va avé o luptă forte grea, oăcl 
va avé de-a sta în luptă cu cel mai peri
culos duşman în politică, cu femeia.

Delaletca.

Adunare învëtàtoréscà.
18 Noemvrie 1901.

Despărţământul I. al Reuniunei învă
ţătorilor din oele 7 protopopiate ale epar- 
chiei Aradului, şi-a ţinut aduuarea generală 
de ăst-timp în fruntaşa comuna Peolca-ro-^ 
mână, din comitatul Aradului. In legătură 
ou adunarea s’a ţinut şi jubileul de 50 ani 
de dăscălie al veteranului şi de toţi iubitu
lui loan Ardelean, căruia elevii recunoscă
tori i-au procurat portretul şi l’au atârnat 
în şoola, la care a propus ani 47.

După celebrarea sf. liturghii în spa- 
ţiosa biserică gr. or., unde ni-s’a dat pri
lej să ne delectăm în cântările bine esecu- 
tate de oorul teologilor conduşi de d-l pro
fesor loan Vancu, s’a deschis r. şedinţă 
prin preşedintele despărţământului, d-l Iosif 
Moldovan, care salutând şi ospeţii, a dat 
prilej Prea Cuvioşiei Sale archimandritului 
Augustin Hamsea, ca să întreţină pe cei 
presenţl timp de un pătrar de oră ca o 
vórbire improvisată şi sugerată de cuvântul 
de deschidere al d-lui Moldovan.

P. C. Sa după-ce spune, că s’a simţit 
obligat să vină la adunarea foştilor d-sale 
elevi, a căror crescere i-a fost preocuparea 
de căpeteniă, insistă asupra imoralităţii, ce 
prinde teren şi la poporul nostru şi analitfézá 
pricinile, cari causézá stricăciunea. Cu 
esemple chiar din. Peolca dovedesoe, oă 
înainte vreme poporul era mai tare în cre
dinţă, mai dârz în susţinerea vechilor obi
ceiuri şi datine şi astfel mai dispus să j^ rt-  
fâsoă pentru aşec^ămintele culturale. In faţa 
slăbirei credinţei în popor, P. C. Sa e de 
părere, că toţi uleşii poporului să-şi dee 
mâna, oa împreună sé muucéscá pentru 
ohezăşuirea unui bun viitor pe séma bise
ricei, şc61ei şi neamului nostru. Pilda frun
taşilor catolici, a aristocraţiinei celei mai 
alese, care c îlöle trecute s’a sfătuit în Peşta 
şi a chibzuit mijlócele de apărare împotriva 
inoonfesionalităţii, o află vrednică de ur
mat şi din partea alor noştri, dintre cari 
dăscălii, după cum vede din adunarea acésta, 
nu sunt străini de grija, ce li-o insuflă sta
rea morală a poporului nostru.

Vorbirea P. O. Sale a fost acoperită 
de apiause. In deosebi număroşii ţărani au 
gustat’o cu sete, căci ţ ’nută fiind în graiul

dulce al poporului, ea a fost de toţi în- 
ţelâsă.

Incepându-se desbaterea punctelor din 
program, d-l Roja cetesc» raportul general, 
d-l Popoviol e însărcinat ou înscrierea de 
membrii noi, âr d-l Ciorogariu salută pe 
d-l loan Ardelean, j «bilanţul, căruia toţi 
îi doreso binele. D-l lefticl, director şco
lar, acum în pensiune, care 47 ani a dăs
călit ou d-l Ardelean împreună, face isto
ricul luptelor ce le-au îndurat dascălii din 
Pecica îndată după răsmiriţa dela 48. In 
mod plastic şi convingător ietorisesce d-l 
JefticI, oum pe acele vremi nu numai Sârbii, 
dâr şi Grecii, apoi Ungurii, ba chiar şi 
Românii slabi şi fricoşi din Pecica încă 
luau posiţie contra întemeierii şc61ei ro 
mâne, care astădl e din oele dintâiu din 
diecesă. Ca vechia coleg salută pe jubi- 
lant, oare împreună cu d-l Jettiol e frene
tic aplaudat.

Mişcat pănă la lacrimi d l Ardeleanu 
mulţămesce celor ce i-au făcut ovaţiunî, 
to t aşa şi capului diecesan, care l’a salutat 
prin o telegramă.

Corul teologilor a intonat apoi „Muiţt 
ani“, după care a urmat banchet ou mu- 
sieă şi voie bună. Toaste încă s’au ţinut.

După amâdî continuându-se şedinţa, 
d-l înv. Cristea din Mâudruloc şi-a cetit 
binecugetata sa lucrare despre loan Eliade 
Rădulescu, a cărui activitate vastă a apre- 
ciat’o forte nimerit. Disertantuiui i-s’a pro
pus mulţămită protocolară, oeea-oe s’a şi 
primit. După-ce d-l loan Vancu desvoltă 
însemnătatea oultivării albinăritului şi după- 
ce cu pilde dela streini dovedesoe renta
bilitatea lui, face apel şi la dăscălime şi 
la popor, oa să grăbâscă şi să facă socie
tăţi de stupari, cari procurând stupi şi 
roiuri dă membrilor putinţa de a-se înde
letnici cu stupăritul cel atât de folositor.

Membrii fundatori la Reuniuuea în
văţătorilor s’au înscris d-nii Ardelean loan 
înv şi notarul din Peolca, F. Momac.

Corespondentul.

SCIR1LE DILEI.
— ti (19) Noemvrie.

Liga şi comemorarea lui Mihaiü 
Vitézu. Comitetul central al Ligei cultu
rale a dat un comunicat privitor la come
morarea lui Mihaiü Vitézu, oe se va face 
poimâne în c îua Sf. Arhangheli. In comu- 
nioat se spune, că pentru-ca serbarea să 
lase în urma ei mai mult de cât o amin
tire, să se hotirésoâ, ca oonferenţa d-lui 
Dimitrie Onciul „Mihaiü Vitézu în 1600 — 
1601w, care se va ţin0 la Ateneul Român 
să dea un fond bănesc, primind toţi mem
brii Ligei şi în genere tot Românul de a 
plăti o mică taxă de intrare. Comitetul 
central al Ligei va depune suma neto la 
casa de depuneri pentru constituirea fon-

dului, oare va trebui adaus trep tat prin 
alte mijlóce propuse de comisiunea deja 
formată în scopul ridicării unui monumeufc

* funerar la mănăstirea Dealului, 
i

In in o rin e n ta re a  b a ro n u lu i Eugen 
S tîrcea- Rămăşiţele pământesoi ale detune- 
tului baron Eugen Stîrcea — sorie „Deş
teptarea“ din Cernăuţi — au fost ridicate 
Joi la 11 óre a. m. din casa mortuară şi, 
însoţite de un imposant cortegiu funebral, 
ele fură duse la biserica catedrală, unde 
s’a pontificat prohodul. Au funcţionat noué 
preoţi şi doi diaconi, în frunte cu P. 0. 
Sale archimaudriţii Calinescu şi Stefaoelli 

îş i cu 8tauroforii prof. Eus. PopovicI şî cons. 
D. cav. de Bejan. In biserica catedrală P.
O. Sa archimandritul mitrofor Calinescu a 
ţinut discursul funebral, relevând în trăsă
turi generale meritele defunctului pentru 
ţâră, naţiune şi biserică. După sevârşirea 
religiosului act cortegiul a luat calea spre 
periferia oraşului, unde cosaiugul a fost 
ridicat pe un furgon spre a fi dus la Crasna 
Ilsehi, unde a fost depus în cripta famili
ară Vineri la 12 óre din 4'. La despărţirea 
de hotarele Cernăuţului presi lentul „Soci
etăţii pentru cultura şi literatura română 
în Bucovina“ d-l consilier Dionisie cav.de 
Bejan, a ţinut un discurs, îu decursul că
rui a relevat nobilul act al defunctului, 
săvârşit prin legatele de câte 4000 coróue 
lăsate ambelor internate român« din Cer
năuţi. La cortegiu au participat căpeteniile 
tuturor oficiilor publice din Cernăuţi,(func
ţionarii guvernului corporativ în frunte ca 
presi dentul ţării, representanţa comitetului | 
ţerii şi repres' ntftnţii tuturor societăţilor, 
al căror membru a fost defuuctul. Nobili
mea română şi proprietarii mari de alti 
naţiune au fost representaţî în număr con
siderabil. Dintre rudeniile mai apropiate 
urmau carul funebral ^văduva defunctului, 
d-na Viotoria Stîrcea, fratele Victor baron 
Stîrcea, bar. Eudoxiu Hormuzachi şi baronii 
Constantin şi Dr. Alexandru Hormuzachi. 
înaintea carului mortuar .trecea carul cu 
cununi nenumărate pin partea rudelor, ofi
ciilor, ouuoscuţilor şi societăţilor.

Slovacii, Românii si Saşii. Un re-' 9 *
dactor dela „Magyar H irlap“ a avut o con
vorbire 4ilele acestea cu deputatul slovao 
Dr. loan Rujiak. La întrebarea 4iar>stului 
maghiar relativ la raporturile, ce le an 
Slovaoii cu celelalte naţionalităţi, Rujiakir 
fi răspuns următorele : „Cu acéstá eestiune 
înoă nu ne-am ocupat, n ’am căutat páni 
acuma contactul nici cu una dintre naţio
nalităţi. Româuii, urn^âud politica pasivi
tăţii, actualmente nu sunt factori în paria- 
meut. Noi urmăm politică naţională, activi 
şi natural, că nu ue potrivim ou Românii, 
în afacerile cărora noi de altfel cu ne 
amestecăm. Pe Sasi nu-i cunósoem de loc.
Eu arn fftcut din îutâmplare cunoacinţă cn 
doi deputaţi, dér a ’aia câutat nici un cod-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

(11)

Natură si Yietă.
De E. Sienkiewicz, trad. de I .  C. F r u n z ă

— Continuare. —

Rizepowa nu a lăsat lucru baltă; ea 
avea convingerea, că va câştiga, décá va 
merge mai departe cu plângerea ei. A 
doua 4i era o Duminecă ; se hotărî se mârgă 
la liturghie în Sărăceni şi sé cérá sfat dela 
preoţi. în  parochiă erau doi preo ţi: cano
nicul Ulanowski, un bătrân cu ochii în 
fundul capului şi aşa de slăbit, încât capul 
i-se clătina în tr’u n a ; Rizepowa se hotărî 
să nu mérgá la bătrânul canonic, ci să se 
ducă la vicarul Cicik. Acesta era un om 
cu minte şi ast-fel îi putea da un sfat cum 
se cade şi o mângăere. Ea voi sé-1 cerce
teze mai de diminâţă, încă înainte de a 
întră în biserică.... Acum trebuia să lucreze 
biata femeie şi pentru bărbatu-seu, care 
era închis în coteţul porcilor la primărie. 
Nici nu grijise prin casă, nu dase de mân
care cailor, rîmătorilor şi vacilor, nu dusese 
încă bărbatu-său nimica de mâncare, şi só-

rele era sus şi şi făcu socotela, că acum e 
târ4iu şi nu mai pote ajunge de cu vreme, 
că să vorbescă cu vicarul înainte de utre
nie. Când a sosit la biserică slujba se în
cepuse. Femeile, îmbrăcate în laibăre ver4l, 
şedeau în curtea bisericei şi-şi trăgeau în 
piciore ghetele, pe cari pănă aci le aduse
seră în mână. Acelaşi lucru îl făcu şi Ri
zepowa şi apoi în trâ în biserică. Vicarul 
tocmai ţinea predică, er bătrânul canonic 
şedea în tr’un fotoliu lângă altar, având ba- 
reta pe cap, mijea din ochi şi-şi clătina 
capul după obiceiă. Era după evanghelie 
şi vicarul predica, nu sciu în ce legătură, 
despre eresurile medievale şi esplica paro- 
chienilor săi, din ce punct de vedere să 
considere eresurile şi bula E x  stercore, dată 
contra lor. Apoi dojeni în predică — pe 
oile sale, ca se fie ascultătore, sărace cu 
duhul, să cinstescă pe Dumne4eu, să fie 
paseri ceresci, cari nu ascultă la clevetirile 
şi vorbele satanei, căci dfecă nu, vor să- 
măna burueni în loc de grâu şi vor secera 
lacreml şi păcate. în tre  clevetitori aminti 
în trecet pe Condillac, Voltaire, Rousseau 
şi pe Ochorowicz ,*) fără să facă vre-o deo-

*) Ochorowicz Iulian născ. 1850 este unul 
din puţinii polcul, cari s’au ocupat temeinic cu

sebire între aceştia. De aci trecu în pre
dica sa la descrierea scenelor de suferinţă 
şi de muncă, ce aşteptă pe păcătoşi în lu
mea cealaltă. Rizepowa, deşi nu înţelegea 
nimic din predică, totuşi gândia în sine : 
„trebue că vorbesce ceva frumos, deore-ce 
strigă aşa de tare, încât s’a făcut numai 
o apă şi deore-ce lumea oftâză de par-că 
şi-ar da ultima suflare“. în  cele din urmă 
predica s’a term inat şi începu liturghia. 
D6mne, domne, cât de ferbinte se ruga 
Rizepowa, ca nici-odată în vieţa ei, şi simţia 
par’că i-se uşureză inima... Acum sosi mo
mentul sărbătoresc. Strălucind în alb ca un 
porumbel, luâ decanul sfânta cuminecătură 
din chivot, se întorse cătră parochieni, ţi
nând înmânile-i, ce tremurau, monstranţa,**) 
care strălucea ca sorele, şi cu faţa as
pră şi seriosă, stătu câte-va clipe cu ochii 
închişi, cu capul plecat şi adâncit în gân
diri, apoi în to n â :

studii psihologice şi filosofice, dér to tuşi aducerea 
lui în legătură cu filosofii secolului 18 este o 
ironie.

**■} Monstranţa — un obiect de aur, une-orl 
împodobit cu petri scumpe, în care se pune hostia 
de cum inecătură şi se ara tă  poporului în bisericile 
catolice.

„Cu faţn la păment — 
înaintea ta domne cădem !“***)

la ceea-ce sute de voci răspundeau în cor,
Cântarea sfântă răsuna, de se clă 

nau giamurile, organele umpleau biserica şi 
clopotele se tâugu iau ; înaintea bisericei se 
au4iau tobele, din cădelniţă se ridica fu
mul albastru, sorele privia prin ferestri şi 
încunjura noruleţii de tămâe cu colorile 
curcubeului. în  mijlocul murmurului aces
tuia, în mijlocul norilor, ce se ridicau, al 
razelor şi al vocilor strălucia, ca şi o mi
nune, monstranţa sfântă, pe care preotul
o pleca şi o ridica în sus. Acest preot al
bit de bătrân cu m onstranţa în mâni era 
ca o vedenie cerescă, a cărei raze pe ju
m ătate acoperite insufla pietate şi nădejde 
în Dumnedeu, şi pătrundea inima şi sufle
tul fie-căruia. Aripi de îngeri adiau acostă 
linişte a fericiţilor pănă în inima amărîtă 
a R izepow ei: „Isuse, oare eşti ascuns în 
sfânta cuminecătură, o, Isuse! — dise fe
meia nenorocită — nu mă lăsa sărmană de 
m ine!“ Lacrimile îi curgeau din ochi, nisce 
lacrimi nu cum le vărsase înaintea prima-

***) Cum ar fi la noi în biserică: „Cu frica 
lui Dumnedeu, cu credinţă şi cu dragoste s$ vă 
apropiaţi“.
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taot unii ou alţii. Déoá în viitor se vor ivi 
oestiunî comune, oarl sé ne unéscá, aeésta 
nu o putem soi. Viitorul ne va arăta, ce 
7» trebui sé facem“.

»Magyar Szó“, 4^art|l lui Banffy sorie 
un artioul de foud, în oare se ocupă de 
universitatea din Budepeşta, pe care o cu* 
mesce fabrică de diplome, unde profesorii 
iţi studeuţii nici nu se ounoso. însuşi ora
şul Budapesta, deşi este stomacul ţârii, na 
■esfce inima ei. „M. Sz.“ citézá cuvintele 
unui poet maghiar, care a cjis : „Ungaria 
u’are capitală“ şi constată, oă aoest oraş 
nu simte uuguresce, el este depositaru! obi- 
oeiurilor ^ tre in e , al modelor şi moravuri
lor străine, prin urmare universitatea ar 
trebui mutată în tr’uu oraş provincial cum 
e Dobriţinul séu Sárospatak. „Sé urmăm pe 
Anglia —spune M. Sz. — care îşi educă 
tinerimea în Oxford şi Cambridge, nu în 
Lonira. Atunci nu vom mai avó de sem 
nalat oasuri ca al studentului Keosketnety 
oare a defraudat mai bine de o jum ătate 
de tniliou de bani publici, şi al studentu
lui Bischitz, oare căcjend la esamen, îşi 
ameninţă profesorii cu revolverul“.

Asupra ciocnirei din Ierusalim
între oăltigării greci şi latini, un corespon
dent al fa ru lu i „B’igaro“ scrie dela faţa 
locului lucrări nu prea edificătore. Este în
tristător, că nisoe bărbaţi ai bisericei fie 
răsăritene, fie apusene, cari ar trebui sé 
ie conduşi în tóté de duhul blândeţei, se 
lasă a ii răpiţi la acte a tâ t de sălbatice. 
Oérta s’a început după cum s’a mai scris 
dela nisce soărl, ce conduo la nn paraclis, 
numit paraclisul (oapela) Francilor, care 
Aparţine Latinilor. Măturatul pe aceste 
aoărl îl făceau pănă. acuma călugării F ran
ciscani. In 4iua de 3 Nov. călugării greci 
susţineau, că aoesta-i dreptul lor. Litigiul 
a ajuns în faţa paşalei, oare de acord cu 
gerantul consulatului general frances aho- 
târît, oâ dreptul este al Latinilor. Greoii 
«’au opus şi la 4 Nov. atacând pe Francis
cani, şi rănind pe şese-spre-cjece din ei, în
tre cari pa trei forte grav. Vicarul fran- 
oiscan s’a ales cu tot corpul contusiouat şi 
«u craniul crăpat. Doi ofiţeri, cari au in
tervenit au fost de asemenea răniţi, unul 
din ei ţi a pierdut uu oohiü. Coresponden
tul se plânge, că arm ata a intervenit tâ r
ziu, deşi casărmiJe s«nt la 5 min. îndepăr
tare şi cera dela guvernul frances sé in
tervină pentru restabilirea drepturilor La
tinilor, cari sunt puşi sub protecţia fran- 
«esi.

„ în fră ţire “. ţ)iarul „M. P.* di^Cluşifi 
publica cu vădită satisfacţie o telegram ă 
trimisă din comuna Calbor, comitatul Târ- 
Davei mari în 4’ua de Novembre mi
nistrului preşedinte Sz^ll. Iu acea cji a 
évűt loc a iecă în numita comună sfinţirea 
0M9i comunei?, la care a participat fişpa- 
nul, vicefişpauul şi deputatul Şerb'in. É tá

Tului, ci lacrimi blânde, mari, dulci şi li- 
niştitore. Cădu la păment înaintea feţei lui 
Dumnedeu şi n’a mai sciut nimic de densa. 
I-se părea, că îngerii au luat’o în cer, ca 
pe o frunză uşoră şi a ridicat’o în ferici - 
»a de veci, unde nu mai esistă notar séu 
primar, séu liste de recrutare, fără numai 
auroră strălucitore şi în ea tronul lui 
Dumnedeu şi în jurul tronului o lumină 
orbitóre şi cete de îngeri cu aripi albe.

Astfel se afla Rizepowa acum, şi ră
mase multă vreme astfel, er când se ridica 
ie jos liturghia se terminase, norii de tă 
mâie se mai rostogoliau pe boltituri, creş
tinii cei din urmă îşi mai făceau cruce pe 
lauşe înmuindu-şi degetele în apă sfinţită 
 ̂bătrânul clisier stingea făcliile. Rizepowa 

merse în casa parochială şi se ruga sé fie p ri
mită casă vorbescă cu vicarul. Acesta sta toc
mai la masă, dér când aucli, că o femeiă 
nenorocită vrea sé-i vorbescă, eşi imediat 
«fără. Era încă tínér vicarul, cu o faţă pa
lidă, dér veselă, cu o frunte albă şi lată şi 
pururea cu un zimbet blând pe buze.

— Ce doresci; draga mea ? — întreba 
•vicarul încetinel, cu vocea lui plăcută.

Bizepowa se pleca adânc înaintea vi
carului şi începu să-şi spună păsul din fir

textul telegram ei: „Cu ocasiunea sfinţirei 
casei comunale din comuna Calbor 0speţii 
maghiarl-românl, cari s’au adunat aici la

* serbare, împreună cu fişpanul Béldy, vice- 
şpanul Somogyi şi deputatul din Făgăraş 
Şerban, pătrunşi de iubirea pentru soumpa 
patrie, îşi întind mâna spre împăcare şi cu 
încredere într’un fericit viitor salută pe 
Escelenţa Vóstrft şi-şi esprimă alipirea şi 
încrederea neclintită“ — Foile ungurescl 
fac caa mare din acéstá comedie de „în
frăţire“ .

Iubi leul de 200 de an! al nnui 
gimnasiu. In 4i°a de 16 Noemvrie s’a ser
bat jubileul ducentenar al înfiinţării gim- 
nasiului oălugărilor pia rişti din Viena. La 
serbarea dată cu acestă ocasiune ministrul 
Harţei a pronunţat un discurs, în care a 
relevat meritele estraordiuare ale piariştilor 
pentru instrucţie şi educaţie.

Defraudantul Kecskeraéty se vede 
că a soăpat treoénd graniţa spre Italia. In 
Pragerhof a stat doué óre aşteptând în res
taurantul gării trenul de Viena. Poliţia din 
Budapesta dăduse o telegramă la Prager- 
bof, din causă ínsé oă a fost adresată gre
şit, Kecskemety n ’a putut fi prins. Tele
grama poliţiei din Budapesta era trimisă 
pe adresa „Stadtpolizei— Pragerhof“, ceea 
ce nu esistă, fiind-ca în Pragerhof nu este 
decât poliţia gărei. S’au trimis în Italia 
număroşi detectivi în căutarea defraudan- 
tului. Conductorul trenului de Fiume s’a 
presentat la poliţie spunând că un tinér 
s’a urcat Jo ia trecută în tren fără bilet şi 
a plătit amendă. Tínérul întreba de dru
mul spre Italia. In Gyékényes s'a dat jos 
din tren. A doua 4* v£dându-i portretul 
prin 4iare Ta recunoscut.

Femei la şcola superioră de agri
cultură. Domnişora Chorosilova din Rusia 
care a trecut bacalaureatul ou laudă la 
gimnasiul din Charcov, a cerut ministe
rului austriac de instrucţie sé fie admisă 
la şcola superioră de agricultură din Viena 
ca studentă estraordinară. Ministrul a răs
puns, că nu póte fi admisă, decât ca hos- 
pitantă. Colegiul profeseral dela numita 
şc01ă a presentat acum ministerului un me
moriu îu care sprijinesce cererea domniş0- 
rei ruse. Sa aşteptă cu multă interesară 
noua resoluţiă a ministerului.

Lărgirea edificiului gării din Bra
şov. Direcţia căilor ferata ungare publică 
licitaţie pentru lucrările de zidărie nece
sare la repararea şi lărgirea edificiului gării 
din Braşov. Ofertele sunt a-se adresa cel 
mai târ4'u pănă la 10 Decemvrie órele 12 
la secţia centrală de architeotură şi între
ţinere a liniilor ferate.

Marele foc din Dorolioi. La minis- 
teriul român d8 interne s’a primit Sâmbătă 
diminâţa suiraa, că în oraşul Dorohoi a is- 
bucrnt un grózuic incendiu. Ajutat de un

în pér, cu lacrémile în ochi şi sărutându-i 
mâna, pănă când în cele din urmă îşi în
drepta cu evlavie ochii ei negri cătră vicar 
şi 4 ise : Vai de mine! Am venit la sfinţia 
vóstrá, sé vé cer un sfat,.... sfătuiţi-mâ cum 
veţi sci mai bine, prea c in stite !

— Bine-aţî făcut, că aţi venit — răs- 
punse preotul cu blândeţe. Un singur sfat 
am pentru dumneavostră. Dumnedeu îngri- 
jesce de credincioşii sei, le trimite câte 
odată şi cercări grele şi suferinţe ca lui 
Iov, căruia cânii îi lingeau ranele, séu ca 
lui Asarie, pe care l’a orbit. Dumne4eu scie, 
ce face şi scie răsplăti pe credincioşii séi. 
Ia  nenorocirea bărbatului téu ca o pedépsá 
a lui Dumne4eu pentru pécatul greu al be
ţiei şi mulţămesce lui Dumne4eu, că pe- 
depsindu-1 pănă-i în viâţă, îl va ierta póte 
după mórte.

Rizepo'wa se uita lung la vicar cu 
ochii ei negri, se pleca apoi adânc şi se 
depărta liniştit, fără sé dică un cuvânt. 
Abia pe drum se desmeteci şi simţia, cum 
i-se strînge pieptul, voia sé plângă, dér 
nu putea.

(Va urma.)

vént năprasnic, focul s’a întins la aprópe 
80 case din oraş. Gróza oetâţenilor din 
Dorohoift era de nedescris. Pompierii din 
localitate erau îu neputinţă de a localisa 
focul. S’a chemat telegrafic pompierii din 
Botoşani, cari au şi sosit şi au reuşit sé 
limiteze incendiul. Autorităţile administra
tive comunale şi militare din Dorohoiü 
desfăşurară o aotivitate fenomenală ca sé 
potă stinge gróznicul incendiu şi sé scape 
oâte ceva din avutul populaţiei, ale căror 
locuinţe şi proprietăţi erau în fiaoărl.

Furt estraordinar. Tribunalul din 
Berlin a condamnat pe directorul de spi
tal, Dr. Otto Hebold la trei 4 'le art st 
pentru-că a furat din mormânt capul unei 
tinere fete îngropată de curând. Tatăl fe
tei a denunţat caşul la tribunal şi a cerut 
pedepsirea lui Hebold. La pertractare He
bold a mărturisit, că el colecteză cranii 
de ale morţilor, în interesul soiinţei medi
cale. Acégta s’a constatat şi din partea 
specialiştilor şi martorilor şi s’a luat ca 
motiv atenuant, dându-i-se o pedépsá mi
nimală.

Tinerii meseriaşi români din Blaşiii 
vor aranja o producţiune teatrală Dumi
necă, în 24 Noemvrie st. n., îu sala cea 
mare dela „Hotel Univers“. Preţul de în  ̂
trare : Loc I cor. 1.60, loc II  cor. 1.20, 
stal 80 bani. Studenţii 20 bani. începutul 
precis la 8 óre sóra. Venitul curat este 
destinat pentru înfiinţarea unei „Reuniuni 
de înmormântări“. Bilete de Intrare se pot 
căpăta la „Consum“, şi séra la cassă. Su- 
prasolvirl se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita prin 4,are» Programa: I „Nepotul 
ca unchiü“, comedie în 3 acte, localisată 
de Petra-Petrescu. II  „Oinel-Cinel“, comedie 
cu cântece în tr’un act, de V. Alexandri. 
După producţiune urmézá dans.

Alegeri municipale.
D e ş i i i ,  17 Octomvrie 1901.

On. Redacţiune!
In comitatul Solnoc-Dăbâca alegerile 

pentru oongregaţie se vor face in 26 No
emvrie st. n.

Membrii municipali români coustitu- 
indu-se în olub, au luat disposiţiile de lipsă 
pentru organisare şi o luptă dâmnă la 
acestea alegeri.

Sunt rugaţi alegătorii români şi pe 
acâstă cale a-se interesa de alegeri, a lua 
parte la aceste şi a-şî da voturile la băr
baţi români de încredere, fie aceştia chiar 
şi poporenl, cari posed cualificaţiunea pre
scrisă în lege.

In comitatul Solnoc-Dobâca din 20 
oercuri electorale în 15 alegătorii români 
sunt în m ajoritate coverşit6re, încât numai 
puţin interes şi zel trebue, şi isbânda este 
sigură.

Aşteptăm deci dela fie-care Român de 
bine, că-şl va face datorinţa.

Spre orientare lăsăm să urmeze îm
părţirea acelor cercuri, unde Românii fiind 
în mare majoritate, pot conta cu t6tă si
guranţa la resultatele cele mai frum6se.

I. Cercul Betlean, cu comunele: Aghi- 
reşul de jos, llişiua, Rusul-de jos, Nuşfalău, 
Arcalia, Arpaşteu, Betlean, Ciceu-Cri^tur, 
Diuag, Agrie^, Uisiua de-sus, Curtuiuşul-de- 
sus, Feleac, Rnsul-de-sns, Figa, Spermezâă, 
Chintelic, Chraleş, Dobricul-mic, Caianui- 
mic, Cociti, P iatra, Chiuza, Caldău, Borleasa, 
Magosmort, Magh aruş, Maliu, Dobricul-mare 
Caianul-mare, Mireş, Ai&luţ, Păîtinesa, 
Şieii-Cristur, Odorheifi, ^ariora, Şintereag, 
Bretea, Tigăfi, S'asarm, >>ita, V ireag; devin 
vacante 7 mandate.

Ii. Cercul Ciachi-Gârbnu, c i comunele: 
Ciobanca, Hăsmaş, B*b«nl, C aca, C>a hi- 
Gârbău, Ciocman, Muncel, Husmezeu C î s - 

tolţăl, Cliţ, Preluol, Crist,olţ. Losna mare, 
Simişna, Solomon, Solona, Sarduc Vait-a- 
hrami, Brighez, Zalha; devin vacante 6 
mandate.

III. Cercul Panticeu cu com unelc: 01- 
pret, Antoş, Osoiii, Bezdâd, Buduş, Oşor- 
heiu, Ciobăncuţa, F  zeş, Giurca, Calacia, 
Panticeu, Poptelec, Pustuţa, Eece-Cristur, 
Soteleo, Blidăreşii, Vesc; devin vacante 4 
mandate.

IV. Cercul Retrag cu com unele: Cur- 
tuiuş, Baţft, GiurgeţstI, Hăşmaş, Mihăeşti, 
Poieni, Corabia, Ambrişiu, Uriul-de-sus, Gâr- 
bău, Ganciu, Măg6ja, Strimbul, Cuzdriora,

Leleştî, Mănăstur, Negrileştî, Reteag, Se- 
lisca ; devin vaoante 6 mandate.

V. Cercul Ocna D eliului ou comunele : 
Urişor, Gichişul-de-jos, Cfiseiti, Cetau, Ocna 
Deşului, Gichişul-de sus, Rugăşeştl, Guga, 
Câţcău, Calna, Coplean, Cremenea, Şomou- 
tul mic, Codor, Bogata-română, Maia, Bo- 
gata-ungnrescă, Pinticul, Chineştî, Pesteş, 
Vad, Şigău, Suia, Terpiti, Suarăs, Z ă p â rţ: 
devin vaoante 5 mandate.

VI. Cercul Lăpuşul-unyuresc: comuna: 
Lăpuşul-unguresc; devin vacante 3 mandate.

V il. Ceroul Rohia, cu comunele: Su- 
ciul-de-jos, BoerenI, Poiana Porculu1’, Suciul 
de sus, Eohia, Groşi, L arga; devin vacante
6 mandate.

VIII. Ceroul Maşca, ou com unele: 
Borcut, Ungureni, Cerneşti, Văleni, Dobri- 
ţinaş, Cufaia, Costenî, Cupşeni, Dobric, Li- 
botin, Maşca, Peteritea, Ruşor, Stoiceni 
Inău; devin vacante 4 mandate.

IX . Cercul Mănăstur cu comunele * 
Berinţa, Cărbunariu, Cărpiniş, Preluca, Cur- 
tuiuşul mic, Dealul m are ; devin vacante 7 
mandate.

X . Ceroul Făureşti, cu comunele : Bre- 
benl, Ciocotiş, Fânaţă, Făureşti, Trestia, 
Leschia, Plopiş, Vad, Surduc-Copalnic; de
vin vacante 6 mandate.

X I Cercul lleanda-mare. cu comunele: 
Poiana-Blenchi, Baba, Buzas, Ciumeul, Dră- 
ghia, Fălcuşa, FrîncenI, Gâlgău, Gostila, 
Carnieni, Cuciulaf, Lemni’, Letca, lleanda- 
mare, Purcăreţ, Răstolţ, Curtuiuş; devin 
vacante 5 mandate.

X II. Cercul Mesteacăn ou com unele: 
Valea-rea, Virna mică, Ciula, Cozla, Mes- 
teacău, Şoimuşeni, Boiul-mare, Şasa, Pi- 
roşa, Topliţa, Româneşti, Giugăstreol, Săoă- 
tura, Săiniţa, devin vacante 6 mandate.

X III. Cercul Glod cu oumunele : Do- 
brooina. Iapa, Căpolnea, NegrenI, Cormi- 
niş, Chize\îl, Bersău, Glod, Rus, Valeagro- 
şilor, Jimţi mare, Fodora, devin vacante
3 mandate,

XIV. Cercul Dârgea cu comunele: 
Dindeleag, Dobeca, (ihirolt, Chirău, Lu- 
jerdi, Dergea, Cubleţi, Iolodul mare, Piclîşa, 
Tiurtur, Igriţsa, Trocul de sus, Tiocul de 
jos, Şintereag, Orman: devin vacante 7 
mandate.

XV. Cercul Fizeşul Gherlei, ou comu
nele: Bonţ, Ţop, Nima, Nioula, Salatin, 
Mintiul Gherlei, Silivaş, Hăjdatea, Iolodul 
mic, Săpîac, Fizeşul Gherlei, Petrihaza, Să- 
călaia, devin vaoante 5 mandate.

Dir încredinţarea clubul 
municipal român

Dr. Liviu Micşa, advocat

L i t e r a t u r ă .
A a p ă ru t: „B o ta n ic ă  ş i  Z o o lo g ie ,  

curs elementar pentru clasele inferior» 
ale şcdlelor medii“, de G. Chelariu, profe
sor şi dirigent la şc6la reală română din 
loc. Cartea acâsta cuprinde şi mulţime de 
ilustraţiunl. Tiparul tipografiei Ciurcu, Bra
şov. Preţul 2 oor.

Iu cunoscuta editură „Reclams Uni* 
versal-Bibliotek“ din Lipsea a apărut acuma 
de curând Nr. 4241/4242: „C la ra  T s c h u d i , 
E l i s a b e th , K a i s e r i n  v o n  Ö s te r r e ic h  
u n d  K ö n i g i n  v o n  U n g a r n “. Unica tra 
ducere autonsată din limba norvegiană de 
Mag. Phil. Carl Küuhler. Cu 9 ilustraţiunî. 
Preţul unui esemplar broşat 48 bani, legat 
elegant 96 bani. Clara Tschudi este cunos
cută din biografiile principeselor renumite, 
publicate to t la „Universal-Bibliotek“. Acöstft 
nouă biografie ouprinde date autentice din 
vieţa împărătesei Elisabeta, înoepănd cu 
oopilăria şi pănă la tragica ei m6rte. Cu
noscătorii limbei germane vx>r găsi în acâstft 
carte o lectură interesantă.

SCIRI ULTIME.
BucurescT, 18 Noemvrie. Sunt 

mari temeri, că vaporul „Medeaa 
al serviciului maritim român, plecat 
Sâmbătă diminâţa cu 590 pers6ne 
şi o mare încărcătură de zahar pe 
bord pentru Varna-Constantinopol, 
s’ar fi pierdut în largul mărei. Re
morcherul „Sulina* şi vaporul „Con
stanţa“ au fost trimise în căutarea 
„Medeeia.

Paris, 18 Noemvrie. După scirî 
sosite din Lon4ra, lordul R o b e r t s  
şi-a depus funcţiunea, ce o ocupa la 
oficiul de resboiu. Diferenţele sunt 
f6rte pronunţate şi lord R o b e r t s  
vre se depună şi înaltul post de ge- 
neralissim.

Proprietar: D r. A u r e l  M u r e ş i a n u .
Redactor responsabil: T r a i a n  H .  î*op«



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr, 246.—1901

Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov,

S8 pot procura urmâtârele c ă r ţ i:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă ‘25 bani pentru 
recomandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut pănă acum.

1) Lascar Viorescu, O ic o n ă  a  M o-  
d o v e i  d i n  1 8 5 1  de Wiihelm de Kotzebue. 
E  cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică, de mare valore în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
vendut pănă acum, este ac|I numai 2 cor. 
(-j- 30 bar;I porto.)

2) JPoesii de Vernnica Micle, regretata 
«6stră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50b.  (-{- 10 b. 
porto).

3) P o e s i i  c o m p le c te  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bme cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-}-
20 b. porto).

4) I n s t r u c ţ i u n e a  g im n a s t i c e i  în seo- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de I). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-f* 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m o n e d e lo r  {a banilor) de 
M . C. Suţu , o interesantă confarenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M . Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. ou esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 ccr.se  vinde 
cu 2 cor. (-|- 10 b. porto.)

7) „ V r e i  s& te  iu b e s c ă  b ă r b a tu l  ? u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seri6se şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-f- 5 b. porto).

Nr. 7946 -1901.

PUBLICAŢIUNE,
privitore la predarea fasiunilor (le chi
ria caselor şi la rnesurarea dârei de

casă p« anii 1902, 1903 şi 1904.
In urma ordinului circular al 

înaltului minister reg. ung. de fiaan - 
ce Nr. 7830--1901, se aduce la cu 
noscioţa tuturor, cura-că d a r e a  de 
c a s ă  pe anii 1902, 1903 şi 1904 se 
v a  1; ce  încă în acest an, pe baga

datelor de dare adunate cu ocasiu- 
nea conscripţiunei de dare, precum 
şi pe basa fasiunilor proprietarilor 
de case.

Predarea fasiunilor pentru darea 
de casă. ce au a -1 tace proprietarii 
de case asupra chiriilor, ce le-au luat 
în anul 1901, are !se se întemple pâ
nă în 30 Novembre st. n. a. c. îa ofi
ciul de dare orăşenesc, căci la din 
contră aceste fasionărî se vor face 
pe cheltuiala lor ex oficio.

Blanchetele de fasionărî pentru 
darea de casă se dau afară gratis de 
cătră oficiul de dare orăşenesc şi ru- 
bricele diferite ale fasiunei sunt a-se 
umple punctual şi conscienţios.

Posesorii de case ee obligă, ca 
se dea oficiului orăşenesc de dare 
tóté acele date, cari se recer pentru 
statorirea dărei.

Posesorul de casă sóu chiriaşul 
permanent al casei este îndreptăţit, 
ca se estradeze fasionarea dărei de 
casă chiar şi prin plempotenţiatul 
sen ; totuşi înse, la cas, décá prin 
nefasionarea chiriei de casă se co
mite o prescurtare a dărei, cade res
ponsabilitatea pe posesorul casei.

La cas, décá pentru una şi 
aceeaşi casă esistă mai mulţi pose
sor?, atunci sunt toţi datori, ca se 
subscrie cóla de fasionare, eventu
al minte se se subscrie prin plenipo- 
tenţiatul lor. Pentru datele induse 
în acéata colă sunt toţi posesorii 
responsabili.

iLtregul venit (brut) al casei 
consistă din tot, ce primesce pose
sorul de casă pentru folosirea casei 
închiriate. Sub venitul chiriei, prin 
urmare, nu ee înţelege numai sol- 
virea banilor statcriiâ sub «acest 
titlu, ci tot aceea, ce oteră chiriaşul 
ca contra preţ pentru folosinţa obiec
tului de chiriă; aci se subsumóza 
darea, aruncurile comitatense şi co
munale, competinţele de asigura- 
ţiune, competinţele pentru clădirea 
şoselelor, spesele pentru adaptările şi 
reparaturile de caeă, mai departe 
tóté acele sume. cari le plătesce 
chiriaşul posesorului de casă pentru 
conducerea de apă, pentru îlumina- 
ţiune nocturnă, pentru caratul gu
noiului e tc .; îa fine aparţine aci 
fiă care soiu de prestaţiuni naturale 
din partea chiriaşului. Prm urmare 
fiă-care posesor de ca^ă séu încre.

4 utul seu este obligat, ca la fiă care 
clădire, la fiă-care locuinţă seu la fiă- 
care pie&ă de locuinţă se fasioneze> 
fără de vr’o dotragere, chiriile ast
fel, după cum s’au stipulat, respec
tive la edificiile sóu singuraticile lo
cuinţe neînchuiate astfel, după cum 
de facto s’ar fi putut închiria.

Zidirile seu locuinţele, ce sunt
închiriate cu mobiliar, sunt a-se fa- 
siooa aşa, ca şi când ar fi fost în- 
ahiriate fără mobile; dór proprieta
rul casei are se arete cu cifrc în 
fasiuce, câtă sumă din suma íntróga 
a chiriei se vine pe mobile; tot aşa 
are se se întemple, deca s’a închiriat
o locuinţă, cu grădină, în caşul acesta 
se se arate suma, ce se vine pe 
mobile; tot aşa are se se întemple 
decă s’a închiriat o lociiDţa cu g*ă 
dină, in caşul ace3ta se se arete su
ma, ce se rine pe grădină.

In cas decă o localitate a re 
mas în decursul anului 1901 g0lă şi 
neînchiriată, atunci are de a-se in
duce în cólele de fasionare suma de 
chirie, care s’ar fi căpetat închiriăn- 
du-se localitatea.

Asemenea nu sunt a-se introdu
ce în cdla de fasionare datoriile, ce 
sunt scrise pe care, de óre-ce aceste 
însemnări nu se iau în consideraţie 
la mésnrarea dărei pe case: după-ce 
lasiunile dărilor intabulate sunt a se 
preda deosebit oficiului de dare oră
şenesc pe o colă de fasionare deose
bită şi adecă, tot-denua în ctirsul Ju
nei lui Ianuarie a fiă-cărui an, pentru 
ca se fie luate încoDsideraţiune la mă
surarea adausului la darea generală 
pe venite.

Acel posesor de case sóu acel 
îngrijitor de caae, care nu aşterne 
fasiunea dărei de casă sóu nu reîn- 
tregeşce în decursul terminului sta- 
torit (cu cel mult  8 cjile) de cătră 
organul măsurărei dărei, cóla de fa- 
siune lui aşternută cu mancităţî, se 
obligă ca eé póite spesele împreu
nate cu l u a r a  ocupaţiunei. locale 
spre sc o p u l delăturăm astor-fel de 
manicităţi, pedepsindu-se, afară de 
aceea cu o pedepsă dela 2— 100 cor.

Asupra referinţelor şi datelor 
faptice, din cari se póte dejudeca 
venitul chiriei casei, e obligat fie cine, 
ca, îndată ce esto provocat de or
ganele de dare, se dea clarificările 
cerute.

La cererea posesorului de casă 
se obligă chiriaşii, ca prin inducerea 
numelui în respectiva rubrică a cd* 
iei de fasiune se adeveréscá adevă
rul fasionărei. Acel posesor de casă, 
care îşi pubscrie de cătră chiriaşi 
cóla fasionărei chiriei mai înainte de 
ce se fi indus mai în tâ iu  chiriile, se pe- 
depsesce de atâtea-orî cu 200 cor. de 
câte-orî a comis faţa de singura
ticii chiriaşi acéstá neglijare.

Fedépsa bánéscá se estradéza în în- 
tréga ei sumă aceluia care a făcut arătarea.

La cas, când posesorul casei în 
înţelegere cu chiriaşul a ccmis pre
scurtarea de dare şi prin acósta pre
scurtarea erariului (de stat) atunci 
se pedepsesc ambele părţi cu stima 
triplă din prescurtarea comisă; de o 
astfel de pedepsă se absólvá însă 
chiriaşul atunci, când asupra acestei 
prescurtări face în decursul a 15 c|ile 
raport la autoritatea financiară reg.

Acel posesor de casă, care na 
a ra t l  în decursul a 14 cjüe împreju
rarea, că locuinţa nu mai este gólá, 
mai departe, că s’a schimbat catego
ria dărei de casă (sub care este 
de a se înţelege acea împrejurare, 
când casa seu locuinţa care pănă 
acum a aparţinut dărei după clasele 
de casă, e supusă, în urma închin* 
ărei, dărei chiriei de casă, şi vice
versa), — în fine acel posesor de 
casă, care nu arată în acelaşi termin 
oficiului orăşenesc de dare, că a ea* 
pirat dreptul eliberărei casei sale de 
dare, prin urmare: împrejurările cari 
dispun începerea obligămentului sol
vi rei dărei, se pedepsesce în sensul 
§. 100 al art. de lege 44 din anul 
1883, cu o pedepsă, care póte fi pâ
nă de 8 ori atât de mare cât este 
suma aceea, cu care s’a prescurtat 
erariui.

In urmă se mai amintesce, cura- 
că în acel cas, d0că pentru înlesni
rea partidelor supuse dărei de casă 
din ori şi ce causa sóu abţinere nu 
s’a predat fasiunea de chiria casei, 
posesorul casei nu este eliberat de)a 
predarea fasiunei la terminul defipt, 
ci din contră e obligat a-şi lua fa
siunea pentru darea de casă dela 
oficiul de dare orăşenesc.

Darea casei se statoresce de or
ganele oficiului orăşenesc de dare.

B r a ş o v ,  16 Novemb. 1901. 
Oficiul de dare orăşănesc.
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Noroc deosebiţi
au.  ©,T7”u.t Î3tl lo te r ia  trec\xtă a c e i p o s e s o r i  ele

LOSURl  de CLASĂ
cari şi le-au procurat direct din colectura nostră. Cu losurile vândute prin noi s’au făcut multe f ţ 

câştiguri principale, â 30 .000 , â, 5.00, â 2.000, â 1000, â 500 corone etc. etc. în  total  11
O p t-s u te - tr e i -d e c i - ş i -p a tr u mii  Corone. [f§jj

Deja în 21 Novembre st. nou începe prima tragere a loteriei a IX-a de clasă.
C o n f o r m  p l a n u l u i  d i n

100,000 de losuri s i trag 50.000 câştiguri
HCă?" p i i n  u.r33CLa,xe t o t  a l 2 - l e a  L o s  c â ş t i g ă !  “SEsS

Losuri originale: j 3" l4taţl s f e r t i3 .x î
à K 13 à K «  à K 3

Se  c a p ă tă  î n  m a r e  a le g e re  l a

JACOB X*. Sz
s o c i e t a t e  d e  b a n c ă  î n  c o m a n d i t a .  B E Â Ş O ¥ .

Comandele din afară le efectuim prompt. Câştigurile le plătim făra nici o detragere şi sub cea mai mare discreţune

o p t i m i  
à K 1 .5 0

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


